

П Р И Б А В Л Е Н І Я  
КЪ  
Ц Е Р К О В Н Ы МЪ

XXIX г. изд.

ВѢДОМОСТЯМЪ,

№ 52

ИЗДАВАЕМЫМЪ ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СУНУДѢ

24 декабря

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

1916 года.

УТѢШЕНІЕ У ЯСЛЕЙ ХРИСТОВЫХЪ.

*Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ...*  
Лук. 2, 14.

*И послалъ Иродъ, избви вся дѣти, сущія  
въ Вифлеемѣ и во оныхъ предѣлахъ ево...*  
Мат. 2, 16.

Небеснымъ миромъ и благодатною радостью наполняется сердце наше въ свѣтлый праздникъ Рождества Христова у священныхъ яслей Младенца—Превѣчнаго Бога. Въ пѣнопѣяныхъ Церкви громко звучитъ торжествующая пѣснь небожителей: *Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ чловѣчнхъ благоволеніе!* Всему міру, всему чловѣчеству возвышается радость велика: *днесь родися вамъ Спасъ, Иже есть Христосъ Господь во градѣ Давидовѣ* (Лук. 2, 11).

Но когда мысль наша, отвлекаемая отъ яслей Христовыхъ шумомъ бурнаго моря житейскаго, обращается къ тому, что творится въ мирѣ въ наши скорбные дни, то и сердце наше начинаетъ смущаться, начинаетъ вопрошать: гдѣ же возвышенный Ангелами миръ, гдѣ—въ чловѣдхъ благоволеніе? Возстали царства на царства, ка-

роды на народы; миллионныя войска не прерываютъ ужасныхъ битвъ; на пространствахъ нѣсколькихъ тысячъ верстъ льются обильныя потоки крови, не говорю уже о слезахъ, воими столь же обильно орошается вся земля. Гдѣ же столь возжеланный миръ и благоволеніе?

*Да не смущается сердце ваше, глаголетъ Богомладенецъ отъ яслей Своихъ: зрите, не ужасайтесь: подобаетъ бо всякъ смѣхъ быти.*

Да, подобаетъ быти: такъ было и тогда, когда явился на землѣ Самъ Онъ, великій Примиритель неба и земли; и тогда, едва успѣли Ангелы воспѣть дивную пѣснь мира, какъ на землѣ началась неслыханная война: съ одной стороны царь Иродъ и весь Иерусалимъ, съ другой—Отроча Іисусъ и Его тѣлохранители—младенцы Вифлеемские. И возмалась тогда кровъ чловѣчная

силь младенцевъ-мучениковъ, и церковное преданіе говоритъ, что воинами безчеловѣчнаго Ирода умерщвлено въ Вилеесѣ и его окрестностяхъ до 14.000 малютокъ... Видно у Господа Бога таковъ ужъ законъ для земнородныхъ: никакая радость, никакая миръ не стижается безъ скорбей и страданій. И этому закону благоволилъ подчиниться Самъ Законодатель, ради нашего спасенія претерпѣвшій всѣ скорби человѣчески. Въ первые же дни Своей земной жизни Онъ претерпѣлъ и законное обрѣзаніе, и гоненіе отъ Ирода, и благоволилъ воспріять въ соучастники Своихъ страданій, яко начатокъ отъ искушаемаго имъ рода человѣческаго, дѣлше сонми невинныхъ младенцевъ-мучениковъ, увѣнчавъ ихъ вѣнцами нетлѣнной славы.

Примѣнимъ же, братіе, этотъ законъ къ себѣ и поищемъ въ самыхъ скорбяхъ нашихъ утѣшенія себѣ. Великими скорбями испытуется вѣрующая Русь въ наши дни. Испытуется, яко злато въ горнилѣ, и очищается отъ грѣховности своей испытаніемъ тяжелой войны. Сотни тысячъ легло костями и нашихъ братій, вѣрныхъ сыновъ Отечества, и ихъ кровь, ихъ мученическая кончина дадутъ дерзновение нашей матери Церкви вѣровать, что они, положившіе душу свою во имя той любви, выше которой нѣтъ на землѣ,—любви къ вѣрѣ своей православною, къ Царю, помазаннику Божию и къ родному народу, родной Руси Святой, увѣнчаваются тамъ на небѣ вѣнцами мученическими. А если такъ, то не можемъ ли мы съ тѣмъ же дерзновеніемъ смиренной вѣры уповать, что эти страдальцы за все, что священо и дорого для Русской православною души, выходившіе на послѣдній въ ихъ жизни подвигъ съ вѣрою во Христа Спасителя, съ самопреданіемъ Его святой воли, особенно послѣ приуготовленія къ мученической смерти причащеніемъ Божественныхъ Таинъ Христовыхъ (о чемъ свидѣтельствуютъ многіе военные священники),— что они, возлетѣвъ съ полей брани душами своими туда, гдѣ ликуютъ сонми мучени-

ковъ за Христа, гдѣ блаженствуютъ невинныя души Вилеесскихъ страдальцевъ, не забудутъ предъ престоломъ Господа, Судии Праведнаго, родной имъ Русской многоскорбной земли и будутъ просить ей у Господа побѣды и одолѣнія на сущостата, мира и благоволенія Божіа!.

Иродъ не побѣдилъ Божественнаго Отрочати: «воинство младенцевъ, по выраженію святителя Филарета, не предало Вождя своего въ руки враговъ, но своею кровію пожертвовало за жизнь всеобщаго Искупителя». И нынѣ,—мы вѣруемъ, мы уповаемъ на милость того же Побѣдителя ада и смерти, въ аслихъ смиренно почивающаго, но въ то же время адскаго льва и змія попирающаго, что новый Иродъ, безпощадно истребляющій своими подводными лодками и убійственными газами мирныхъ жителей и путешественниковъ, среди коихъ множество и женщинъ, и дѣтей, и старцевъ, и безпомощныхъ больныхъ, не одолѣетъ насъ, что наше христіелюбивое воинство, беззаветно душу свою полагающее, побѣдитъ его и своею кровію умолиститъ прогнѣваннаго грѣхами нашими Господа.

Видѣлъ кто-богда возлюбленный наперникъ Христовъ, Евангелистъ Іоаннъ Богословъ, подъ жертвенникомъ Божиимъ души убійенныхъ за вѣру, которыя возопили громнымъ голосомъ: «Владыка Святыи и Истинныи! Доколы не судиши и не метиши живущимъ на землѣ за кровь нашу?» И сказано было имъ, чтобы они успокоились еще на малое время, пока и сотрудники ихъ, и братья ихъ, которые будутъ убиты, какъ и они, дополняютъ число (Апок. 6, 9—11).

Невольно воспоминается это пророческое видѣніе великаго таинника Божественныхъ откровеній въ глубокой скорби нашей, и если мученики за вѣру вопіютъ къ праведному Судии объ отмщеніи за кровь ихъ, невинно пролленную, то дерзаемъ думать, что и наша страдальцы войны, во имя любви душу свою положившіе, не безмолвствуютъ предъ престоломъ правды Божіей, и, указуя на кровь свою, на истерзанныя



части тѣла своего, а паче на великую скорбь всей вѣрующей Руси православной, держаютъ въ молитвѣхъ предъ Господомъ ходатайствовать объ умирениіи всего міра, и если не объ отищеніи всемірному супостату, то объ усмирениіи и вразумленіи его и объ окончательной побѣдѣ надъ нимъ.

Возлюбленные о Господѣ братія! Кто изъ насъ съ тревогою въ сердцѣхъ не вопрошаетъ: когда же будетъ конецъ этой ужасной войны?—На этотъ вопросъ отвѣчаемъ словами Божественнаго Откровенія: когда дополнится число убиенныхъ за вѣру и Отечество братій нашихъ. Великій сонмъ душъ ихъ съ полей брани возносится къ престолу Божію, какъ жертва любви ихъ къ родной землѣ; сколько еще судилъ Господь присоединить къ нимъ—это вѣдаетъ единъ Онъ, Безсмертный, въ рукахъ Кого и жизнь и смерть наша. Единъ Онъ вѣдаетъ и то, когда наступитъ конецъ этой небывалой войны. Церковь убождаетъ Виселескихъ младенцевъ-страдальцевъ, яко мучениковъ за Христа; она общаетъ и нашимъ грисололюбивымъ воинамъ, на брани душу свою положившимъ, вѣнецъ мученической. А посему—никтоже да плачетъ о нихъ,—ихъ души въ рудѣ Божіей. Никтоже да отчаивается за исходъ войны: съ нами Богъ! Никтоже да унываетъ духомъ: Господь призываетъ съ высоты небесной на всѣ наши скорби, наши немощи, наши нужды и не попуститъ намъ искушенія выше силъ нашихъ.

Въ свѣтлый праздникъ мира и радости о Господѣ Спасителѣ нашемъ, насъ ради отъ Дѣвы родившемся, припадая къ Его яслямъ и смиренно склоняя главу свою предъ Возлежащимъ въ нихъ, сами себе, и воиновъ нашихъ, и всѣ судьбы нашего Отечества Христу-Богомладенцу предадимъ. И въ этомъ самопреданіи Богу мы обрѣтемъ тотъ миръ благодатный, котораго жаждетъ наше многоскорбное сердце и о которомъ говоритъ единый Примиритель неба и земли Господь нашъ: *миръ оставалю вамъ, миръ Мой даю вамъ, не якоже миръ*

*дастъ, Азъ даю вамъ* (Іоан. 14, 27): это—миръ съ Богомъ, миръ съ совѣстью, о которомъ воспѣли Ангелы: *Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ человѣчѣхъ благоволеніе*. Аминь.

Архіепископъ Миконъ.



«БОГЪ ВО ПЛОТИ».

(I Тим. 3, 16).

Послѣ обильныхъ наставленій пастырямъ и пасомымъ, послѣ упоминанія о томъ, что для епископа Тимофея, для подчиненнаго ему клира и для всѣхъ вѣрующихъ особенно нужно знать, «какъ должно поступать въ домѣ Божіемъ, который есть Церковь Бога Живого, столпъ и утверженіе истины»,—св. апостолъ Павелъ сразу и непосредственно за симъ указываетъ и главную, величайшую тайну истины и Церкви: «Безпрекословно, говоритъ онъ, великая благочестія тайна,—*Богъ явился во плоти*, оправдалъ Себя въ Духѣ, показалъ Себя ангеламъ, проповѣданъ въ народахъ, принятъ вѣрою въ мірѣ, вознесся во славу» (I Тим. 3, 15—16).

Вѣрующіе всегда искали и ищутъ «благочестивой» вѣры, т. е. вѣры правой, чистой, неповрежденной. И вотъ основная истина такой вѣры: признаніе Бога, явившагося и пришедшаго во плоти. Кто не имѣетъ такой вѣры, тотъ не Христовъ, а антихристовъ, и, по особу настойчивому предупрежденію апостола любви Іоанна Богослова, тотъ—не отъ Бога, а отъ діавола, отъ духа лжи и обольщенія (I Иоан. IV, 1, ср. 2 Иоан. 7). И когда мы и предъ праздниками, и въ самый праздникъ Рождества Христова слушаемъ повѣствованія святыхъ евангелистовъ Матвея и Луки (Ме. I, 2 гл., Лук. 2 гл.) о рожденіи Спасителя, то и эти повѣствованія могутъ быть сокращены для вѣры въ краткія и вѣковѣчные положенія или евангелія Іоанна